

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации Петра Александровича Вырва
«Криминологические аспекты коррупционного лоббизма в
правотворческой деятельности», представленной к защите на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 –
«Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право»

Научный интерес к проблеме коррупционного лоббизма соискатель – П.А. Вырва проявил еще во времена студенчества. Поступив в аспирантуру, инициативно избрал эту тему для кандидатской диссертации и под моим руководством более 4 лет всесторонне и глубоко изучал различные его проявления. За время обучения в очной аспирантуре и работы на кафедре деликтологии и криминологии Юридического института СФУ П.А. Вырва проявил себя как ответственный, дисциплинированный и трудолюбивый специалист, способный к самостоятельной научно-исследовательской деятельности. Знание иностранных языков и стажировки в университетах ФРГ помогли соискателю обогатить диссертацию сравнительно-правовыми и сравнительно-криминологическими аргументами.

Проблема коррупционно-преступного лоббизма в правотворческой деятельности для криминологического исследования представляет повышенную сложность. Несмотря на очевидную распространенность лоббирования *de facto*, лоббистские технологии по сути дела в России не признаны *de jure*. Нормы позитивной лоббистской деятельности в отечественном законодательстве должным образом не прописаны, что существенным образом затрудняет оценку и реагирование на общественно опасные, в том числе преступные отклонения. В российской трактовке в понятие «лоббизм» включаются как противоправные, так и правомерные виды поведения.

Поскольку в правовом государстве все важнейшие процессы должен определять именно закон, лоббирование узкогрупповых, а часто даже криминальных интересов, особенно опасно именно в правотворческой деятельности. Результатом коррупционного лоббизма в этой сфере может стать

принятие закона или иного нормативного правового акта, способного причинить ущерб национальной безопасности государства, легализовать преступные или противоправные виды поведения либо запретить общественно полезные виды деятельности.

Исследовательская работа в этой сфере осложняется тем, что в научная проработка проблемы коррупционного лоббизма, мягко говоря, оставляет желать лучшего. Имеются только отдельные публикации. Диссертационное исследование П.А. Вырва в значительной степени восполняет образовавшийся разрыв. С одной стороны, это – большой «плюс» для научной новизны, но с другой стороны, поскольку понятийно-категориальный аппарат еще не устоялся, создает дополнительные сложности для криминологического описания явления и взаимопонимания с коллегами.

Соискатель предложил криминологическому сообществу собственную трактовку таких понятий как «лоббизм», «лоббирование»; выделил допустимые и недопустимые методы лоббизма; предложил, на мой взгляд, удачный термин «коррупционно-преступный лоббизм» и дал его определение; рассмотрел субъективные и объективные факторы, детерминирующие коррупционный лоббизм; и предложил систему мер, направленных на предупреждение коррупционного лоббизма, в основу которой положены меры стимулирования и ограничения.

В процессе исследования П.А. Вырва провел изучение большого объема российской и зарубежной научной литературы, посвященной проблематике лоббизма, коррупционной преступности и ее предупреждению. О достоверности полученных результатов работы свидетельствуют: глубокое изучение соискателем теоретических разработок в сфере лоббизма и предупреждения коррупционного лоббизма, результаты анкетирования, данные официальной статистики и результаты исследования материалов информационных интернет-агентств. Более того, результаты проведенного исследования были отражены в 12 научных публикациях, пять из которых представлены в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть

опубликованы основные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. Соискатель неоднократно принимал участие в международных и всероссийских научных конференциях, в рамках которых проходила апробация полученных результатов.

Диссертационное исследование П.А. Вырва имеет теоретическую и практическую значимость. Данная работа содержит обоснованные выводы и рекомендации, направленные на предупреждение коррупционной преступности в сфере лоббизма, которые могут быть успешно реализованы на практике, а также использованы в учебном процессе в рамках преподавания дисциплин уголовно-правового и криминологического цикла. Указанная работа построена логичным образом, все структурные элементы взаимосвязаны и не противоречат друг другу. Диссертация П.А. Вырва является самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой, посвященной изучению коррупционных проявлений лоббизма в правотворческой деятельности, а также способам их предупреждения.

Таким образом, диссертационное исследование Петра Александровича Вырва на тему «Криминологические аспекты коррупционного лоббизма в правотворческой деятельности» соответствует специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» и отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право».

Научный руководитель:
Профессор кафедры деликтологии
и криминологии Юридического института
Сибирского федерального университета,
д-р юрид. наук, профессор


Н.В. Щедрин

Щедрин Николай Васильевич, доктор юридических наук, профессор (специальность 12.00.08)
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
«Сибирский федеральный университет» (СФУ), 660041, Красноярский край, г. Красноярск,
пр. Свободный, д. 79, e-mail: office@sfu-kras.ru, тел.: +7 (391) 206-22-22.

